



今年全国两会上，完善三孩生育政策配套措施的话题备受关注。政府工作报告明确提出，完善三孩生育政策配套措施，将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，多渠道发展普惠托育服务，减轻家庭生育、养育、教育负担。

“新华视点”记者了解到，北京、广东、浙江、湖南、吉林、黑龙江等多个省份出台文件，提出建立育儿补贴制度，一些地方还有针对性地提出了住房等方面倾斜政策。

■广告

晋商银行 大同分行

股票代码：2558.HK

买理财 到晋商

| 现金管理类理财产品 | | | | | |
|-----------|--------------|----------------------------|-----------|--------|---------|
| 产品名称 | 起购金额 | 交易规则 | 净值日期 | 万份收益 | 七日年化收益率 |
| 日日盈现金壹号A | 1万起购 1元追加 | 工作日9:00-15:00申购当日起息，赎回实时到账 | 2022/3/22 | 0.9822 | 3.2689% |

| 封闭式理财产品 | | | | | |
|-----------------|------|-----------|-----------|-------|--------|
| 产品名称 | 起购金额 | 成立日 | 到期日 | 期限(天) | 业绩比较基准 |
| 丰盈22031期(新客稳利型) | 1万 | 2022/3/29 | 2022/8/31 | 155 | 3.70% |
| 丰盈22042期(稳利型) | 1万 | 2022/3/31 | 2023/3/31 | 365 | 3.85% |

| 开放式理财产品 | | | | | |
|----------------------|------|-------------------|-----------|------------|-----------|
| 产品名称 | 起购金额 | 交易规则 | 本期确认日 | 下一确认日 | 期限(天) |
| 丰盈多利周周开 | 1万 | 每日开放申购；每周三确认 | 2022/3/30 | 2022/4/6 | 7 |
| 丰盈多利双周定开1号 | 1万 | 每日开放申购；每两周第二个周三确认 | 2022/3/30 | 2022/4/13 | 14 |
| 丰盈多利184天 | 1万 | 每日开放申购；每周二确认 | 2022/3/29 | 2022/9/29 | 184 |
| 丰盈多利275天 | 1万 | 每日开放申购；每周三确认 | 2022/3/30 | 2022/12/30 | 275 |
| 丰盈增利FOF18个月最短持有期理财产品 | 1万 | 每日开放申购；每周二确认 | 2022/3/29 | - | 最短持有期546天 |

【 理财非存款，产品有风险，投资需谨慎】

大同市分行营业部：5686000 矿区支行：4216929 城西支行：7990888
御河西路支行：2395510 文兴路支行：7939288

鼓励生娃多措并举

多地出台育儿补贴政策

A 多地明确提出建立育儿补贴制度

自去年以来，多个省份明确提出建立育儿补贴制度。

去年11月，广东省发布的《广东省公共服务“十四五”规划》提出，积极吸纳国际社会有益经验，探索对生养子女给予普惠性经济补助。今年1月，北京市印发的《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》提出，逐步建立完善家庭养育补贴制度。

浙江、湖南、吉林、黑龙江等地在新修订的人口与计划生育条例中提出建立育儿补贴制度。比如，浙江省规定，县（市、区）人民政府可以根据当地实际，对三周岁以下的婴幼儿家庭给予育儿津贴、托育费用补助。湖南省鼓励县级以上人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭建立育儿补贴制度。吉林省规定，县级以上人民政府应当建立育儿补贴制度，不断完善促进生育的配套支持措施；省级财政根据各地制度实施情况给予适当补助。黑龙江省政府规定，市级和县级人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭应当建立育儿补贴制度，边境地区、革命老区育儿补贴可以高于全省平均水平。

一些地级市及区县的措施更加细化



具体：

四川省攀枝花市公布《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》，对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭，每月每孩发放500元育儿补贴金，直至孩子3岁。

甘肃省张掖市临泽县发文规定，对在该县公立医疗机构生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭，二孩每年发放5000元育儿补贴，三孩每年发放10000元育儿补贴，直至孩子3岁。

市场监测和数据分析公司尼尔森IQ发布的《2021母婴行业洞察报告》显示：超过六成生育适龄人群表示生育奖励金及补贴、夫妻共同产假等配套福利能够提升其生育意愿，其中超过半数希望获得更多生育奖励金、抚育及生育医疗补贴。

型选择等方面给予适当照顾。临泽县明确规定，对生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭，在该县城购买商品房时给予4万元政府补助，在各中心集镇等集中居住区购买商品房时给予3万元政府补助。

落实国家关于优化生育政策的部署，还得到一些企业的支持响应。某农牧业上市公司提出，从今年起，员工生育第一胎奖励3万元，第二胎奖励6万元，第三胎奖励9万元。某互联网企业新增生育礼金，分为1000元、2000元和3000元三个等级。

C 专家建议打好组合拳细化落地政策

育儿补贴发多少、怎么发，社会各界有不同看法和期待。浙江省社会学会会长杨建华表示，不同地区、不同收入的家庭对于育儿的要求和标准不同，具体发多少育儿补贴、以怎样的方式发放合适，需要考虑多方面的因素准确测算。

今年1月，浙江省卫生健康委在部分育龄人群中开展了一项调查——《浙江省3岁以下婴幼儿养育成本调查问卷》。其中一个问题是，“假设政府每个月给生二孩/三孩补贴1000元（自出生后至3岁），您是否愿意生育二孩/三孩？”

杨建华说，对不同经济条件的群体，补贴的意义不同。“对于高收入群体，每月1000元的育儿补贴激励作用相对有限；对于低收入群体，每月1000元的育儿补贴可能是很重要的经济支持。”

多位受访专家表示，在当前人口生育率偏低的严峻形势下，出台育儿补贴政策很有必要，需要打好组合拳，进一步细化政策，并保证政策切实落地。

杭州市妇幼儿童健康服务中心主任陈建芬认为，要进一步降低孩子的生育、教育、养育成本，减少年轻人的压力和负担；建设安全、方便、人性化的生育和育儿支持环境，完善普惠性公共托育事业发展，鼓励用人单位为职工提供托幼服务等。

杭州市计划生育协会负责人表示，育儿涉及生活的方方面面，单打独斗的某一项政策很难发挥最大作用，需要政策组合拳多管齐下；同时可通过激励手段加强对地方政府的正面引导，进一步研究探索鼓励生育的有效抓手。

全国人大代表、浙江省永康市道明光学股份有限公司人事专员黄美媚建议，建立健全女性生育假成本共担机制，如对女职工达到一定比例的企业给予税收、财政补贴等奖励和优惠；明确生育假期间生育津贴的来源和支付标准，由生育保险基金支付，为企业降低成本。

多位受访人士建议，全面实施家庭发展计划，探索发展以家庭为单位的就业、养老、住房、税收和保险体系，有效提升家庭发展能力。

本文图据新华社